

Raport Consiliul Concurenței: Activitățile RCA și CASCO înregistrează o scădere a pierderilor, în ultimii ani

Peste un sfert dintre cele 42 de industrii evaluate în acest an de Consiliul Concurenței, prin Indicele Agregat de Presiune Concurențial (IAPC), au înregistrat o scădere a presiunii concurențiale, iar activitățile RCA și CASCO au consemnat o reducere a pierderilor, releva datele incluse în raportul "Evoluția concurenței în sectoare-cheie 2024", lansat miercuri de Consiliul Concurenței, cu ocazia unei conferințe de specialitate.

Potrivit sursei citate, serviciile de consultanță IT și comercializarea de îmbrăcăminte și încălțăminte se mențin în topul clasamentului, cu valori puțin peste 70%, care indică o presiune concurențială semnificativă. La polul opus, cu valori de aproximativ 30%, se regăsesc serviciile notariale și producerea și comercializarea cimentului.

Referitor la sectorul de asigurări auto de răspundere civilă (RCA) și cel al asigurărilor auto facultative (CASCO), rezultatele cercetării arată că, la nivelul pieței, începând cu anul 2022, activitatea RCA pare să nu mai genereze pierderi, rata combinată a daunei fiind mai mică de 100%. Totodată, asigurările RCA reprezintă, încă, cea mai ridicată pondere în totalul asigurărilor generale (46,7%, în primul trimestru al anului 2024).

Tarifele RCA au fost înghețate, pe parcursul anului 2024, la nivelul celor practicate de fiecare asigurător la data de 28 februarie 2023, la care s-a adăugat o ajustare de maximum 6,8%. De asemenea, comisionul de distribuție a fost plafonat la 8% din prima netă de cheltuieli de distribuție. Aceste plafonări au fost realizate în mod succesiv, prin Hotărâri de Guvern, pe perioade de câte trei luni, măsura fiind prelungită de curând până la 31 decembrie 2024.

În același timp, pe circuitul legislativ, se află o propunere de modificare a Legii nr. 132/2017 privind asigurarea obligatorie de răspundere civilă auto pentru prejudiciile produse tertilor prin accidente de vehicule și tramvaie, cu modificările și completările ulterioare, care are ca scop corectarea dezechilibrelor de pe piața RCA.

Pe piața asigurărilor RCA sunt prezente șase societăți de asigurare autorizate de ASF (Groupama, Allianz Țiriac, Grawe România, Generali România, Asiom VIG și Omniasig VIG) și 2 societăți care își desfășoară activitatea în baza dreptului de stabilire (Axiaria Iard și Hellas Direct). De asemenea, există încă o societate de asigurare autorizată de ASF, Eazy Asigurări, care a început activitatea pe piața în luna iulie 2024.

În ceea ce privește asigurările de tip CASCO, acestea au avut o pondere de aproximativ 22% din asigurările generale, în primul trimestru al anului 2024. În context, în perioada 2021-2023, rata combinată a daunei pentru asigurările CASCO a atins următoarele valori: 97,12% - în 2021; 92,86% - în 2022; 88,23% - în 2023.

Pe ansamblu, concluzia autorității de concurență este că, în intervalul analizat, activitatea CASCO a înregistrat un trend descrescător al pierderilor înregistrate, fapt ce denotă o îmbunătățire a profitabilității la nivelul pieței.

IAPC este un instrument analitic dezvoltat și utilizat în ultimii 11 ani de către Consiliul Concurenței pentru a măsura înclinarea spre concurență a industriilor din economia națională.

Raportul a fost elaborat în cadrul Direcției Cercetare - Unitatea Economistului Șef și aprobat de Plenul Consiliului Concurenței în cadrul ședinței din data de 15 octombrie 2024.